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Zadania z podstaw programowania obiektowego

1. Napisa¢ klase Wektor reprezentujaca wektor na plaszczyznie kartezjanskiej. Klasa
ta powinna mie¢ dwie sktadowe prywatne — wspolrzedne (x, y) oraz nastepujace
metody publiczne:

konstruktor z parametrami umozliwiajgcymi ustalenie warto$ci wspotrzed-
nych wektora;

wartosci domyslne do konstruktora pozwalajace na stworzenie wektora zero-
wego;

metode dlugosc(self) , ktorej wynikiem ma by¢ dlugos¢ wektora;
metode normalizuj(self) , ktérej wynikiem powinien byé nowy wektor
rowny znormalizowanemu biezacemu wektorowi;

metode wyswietl(self) , ktérej wynikiem powinien by¢ tanicuch opisujacy
wektor oraz jego dtugosé, np. ”Wektor [1.5, 0] o dlugosci 1.57.

Przeciazy¢:

operator dodawania __add__(self, w) , ktorego wynikiem ma by¢ nowy
wektor bedacy sumag biezacego i podanego wektora;

operator odejmowania __sub__(self, w) , ktérego wynikiem ma by¢ nowy
wektor bedacy roznica biezacego i podanego wektora;

analogicznie (tym razem modyfikujac self ) operatory += oraz -=, czyli
odpowiednio __iadd__ oraz __isub__;

wbudowang funkcje str() ,czyli __str(self)__, aby wynikiem byl tancuch
opisujacy wektor, np. ”[1.2, -3]”;

operator mnozenia _mul__(self,a) , ktorej wynikiem ma by¢ nowy wektor
bedacy wynikiem przemnozenia biezacego wektora przez podany skalar a;

analogicznie __rmul__(self,a) , dla wywotania a*wektor .

Przyktad zastosowania klasy Wektor:

wl =

Wektor(2,4)

w2 = Wektor(1.5)

print ("Wektor wi:", wl, "wektor w2:", w2)

print("Dt. w1l =", wl.dlugosc(), "dt. w2 =", w2.dlugosc())
print ("wi+w2 =", wil+w2)



print ("wi-w2 =", wi-w2)

print ("wi*x2 =", wix2)

print ("-3*w2 =", -3*w2)

print ("wl*2-w2 =", wlx2-w2)

print("wl po normalizacji =", wl.normalizuj())
print ("w2 po normalizacji =", w2.normalizuj())

wl.wyswietl()
w2.wyswietl()

Wynik dziatania przyktadowego programu:

Wektor wi: [2.00, 4.00] wektor w2: [1.50, 0.00]
Di. wl = 4.47213595499958 dx. w2 = 1.5

wi+w2 = [3.50, 4.00]

wl-w2 = [0.50, 4.00]

wix2 = [4.00, 8.00]

-3*y2 = [-4.50, 0.00]

wix2-w2 = [2.50, 8.00]

wl po normalizacji = [0.45, 0.89]

w2 po normalizacji

[1.00, 0.00]

Wektor [2.00, 4.00] o diugosci 4.47213595499958
Wektor [1.50, 0.00] o diugosci 1.5

. Napisa¢ program do obstugi zamowien. W tym celu nalezy zaimplementowac klasy
ElementZamowienia oraz Zamowienie.

Klasa ElementZamowienia reprezentuje pojedyncza pozycje zamowienia i zawiera
prywatne pola:

nazwa,
cena ,

liczbaSztuk .

Dodatkowo klasa ta powinna sktadac sie z:

konstruktora z parametrami umozliwiajagcymi przypisanie wartosci poczat-
kowych polom klasy;

przeciazonej wbudowanej funkcji str() , aby wynikiem byt tanicuch tancuch
znakoéw opisujacy element zamodwienia, np. ” Chleb 4.00 zt, 2 szt., tacznie 8.00
7t

metody obliczKoszt (bez dodatkowych parametréw), stuzacej do zwraca-
nia tacznego kosztu danej pozycji zamowienia z uwzglednieniem rabatu;

metody obliczRabat (bez dodatkowych parametréw), stuzacej do wyzna-
czania rabatu dla klienta, wedtug zasad: jezeli klient zaméwit co najmniej 5
sztuk tego towaru to rabat wynosi 10%, w przeciwnym razie 0%.

Klasa Zamowienie zawiera liste zaméwien i nastepujace pola prywatne:



e clementy — lista z elementami zamoéwienia (typu ElementZamowienia ),

e rozmiar — aktualna liczba elementéw w zamoéwieniu,
e maksRozmiar — maks. liczba elementow w zamowieniu.
Dodatkowo klasa ta powinna sktadac sie z:
e konstruktora z jednym parametrem okreslajacym maks. liczbe elementéow
zamowienia;
e metody dodaj(self, elZam) stuzacej do dodania nowego elementu zamo-

wienia do zamowienia. Metoda zwraca True , jesli udato sie doda¢ element.
W przypadku przekroczenie wielkosci zamowienia zwraca False i dodajac
nic do zaméwienial,

e metody obliczKoszt(self) stuzacej do obliczenia catkowitego koszt za-
moéwienia (zwraca te wartosé);

e metody pisz(self) stuzacej do wypisywania na ekranie informacji o za-
mowieniu tj. listy pozycji, taczny koszt oraz naliczony rabat.

Przyktad zastosowania klas:

z = Zamowienie(10)

z.dodaj (ElementZamowienia("Chleb", 4.0, 2))
z.dodaj (ElementZamowienia("Mleko", 2.5, 1))
z.dodaj (ElementZamowienia("Cukier", 4.0, 5))
z.dodaj (ElementZamowienia("Puszka", 9.0, 1))
z.pisz()

Przyktadowy wydruk:

Zamowienie:
1. Chleb 4.00 zt, 2 szt., tacznie 8.00 z%
2. Mleko 2.50 z%, 1 szt., facznie 2.50 z%
3. Cukier 4.00 z¥, 5 szt., tacznie 18.00 z%
4. Puszka 9.00 zt, 1 szt., *acznie 9.00 z%

Koszt catkowity: 37.5 z%

Naliczony rabat: 2 z%
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